



编者按

在二孩政策影响下,2017年全国二孩数量进一步上升至883万人,比2016年增加了162万人。与此同时,医院妇产工作所面临的压力也日趋增加,医护人员常常超负荷工作。为了宣传普及优生优育知识,展示妇产科医护人员救死扶伤、无私奉献的职业精神风采,本报特推出“最美天使”全省优秀妇产科暨优秀妇产工作者系列报道。

累了就趴在手术台上睡一会 德州市妇幼保健院产科主任医师田翠平:生命之初的领路人和守护者

对工作认真负责,对病患服务热情,用挚爱和真情温暖着每一个患者,她用自己的行动,诠释了一名妇产科医生救死扶伤、为病人无私奉献的境界和天职。这就是德州市妇幼保健院产科主任医师田翠平。



▲田翠平查看新生儿情况。

专家简介

田翠平,毕业于河北医科大学,担任德州市医学会围产医学分会副主任委员、德州市医学会产科危重症分会副主任委员、山东省妇幼保健协会产科分会委员。从事产科工作30年,在产科危重症抢救、妊娠合并处理方面积累了丰富的经验,曾多次于省市级会议上进行授课。

文/本报记者 李榕 贺莹莹
片/本报记者 路龙帅

最开心的是听到新生儿的哭声

初见德州市妇幼保健院产科主任田翠平,第一感觉就是“温柔”,与同事口中描述的铁人形象很难联想到一起。

“从小就对医护人员有崇高的敬意,能够救死扶伤是我的梦想,所以18岁高考报考了医学专业。”田翠平说,从河北医科大学毕业后就来到了

德州市妇幼保健院,从医30年来一直在妇产科工作。产科是一个既辛苦又充满成就感的职业,工作中最高兴的就是听到新生儿的哭声。在产房度过了多少个日日夜夜,经历了多少次惊心动魄的抢救,迎来过多少婴儿响亮的啼哭……她自己都记不清了。

田翠平就住在医院内的宿舍里,距离科室仅有六分钟路程。即便下班后回到家中,也是随叫随到。“有很多次都是半夜赶回来做手术,对于工作,家人都表示理解。”田翠平说,最愧疚的就是对女儿照顾得太少,陪伴得太少。

“有一次女儿对我说我偏心,当时我还跟她说,妈妈只有一个女儿,怎么偏心呢?”女儿说:“你偏心你的患者多于我。”听到这句话时,田翠平的心中充满愧疚。现在女儿长大了,大学也选择了医学专业,成为一名医生。“她时常说,现在成为一名医生才真正理解了我。”田翠平说。

产科就是救急 必须争取黄金一分钟

据田翠平介绍,随着二孩

时代的到来,生二孩的越来越多,虽说是八小时工作制,但是每次看完上午的门诊基本都到了十二点半多。源于信任,不少一胎找她就诊的孕妈,二胎还是来挂她的号。“有的时候一上午最多要接诊80名孕妈,好多还是专程从河北以及县里赶来的患者,所以不管到几点都要把病号看完才下班。”

医生最大的快乐莫过于患者的康复。“2008年8月8日,北京奥运会开幕,不少孕妈想讨个好彩头生一个奥运宝宝,当日从早上8点我们两组人进手术室进行剖宫产手术,到晚上十一时左右,做了20多台剖宫产手术,基本一整天没有出手术室。”田翠平说,累了就在两台手术间隙的时候趴在手术台上休息一会儿,也不敢多喝水,就怕上厕所耽误手术。“产科就是救急,必须争取黄金一分钟,也许耽误一分钟孩子就抢救不过来。”除了每日早会学习交流问题以外,科室还时常举办应急演练,为的就是让每一位医护人员熟练掌握各种紧急情况救治技能。

15例采集的脐带血 被应用成功救治患者

田翠平一边在迎接新生命的诞生,一边也关注着孩子的健康成长,通过采集脐带血,为新生儿留下生命的火种。

为了表彰田翠平对脐带血公益事业做出的贡献,今年,山东省脐血库授予她“脐带血救护天使”荣誉称号。同事们都在为田主任点赞、祝贺。她说,“能配合血液科同仁为脐带血挽救生命公益事业做点具体工作,就是忙点、累点,也值了!”

临床多年,她深知脐带血的重要性,应产妇及产家属需求,为新生儿采集的脐带血不计其数。采集后的脐带血被及时送往山东省脐血库进行检测、制备、保存。而正是这小小的举手之劳,短短时间内,在德州市妇幼保健院采集的脐带血就重燃了15个恶性病患者的生命希望。



扫二维码看视频

半跪托举十分钟保母婴安全

烟台毓璜顶医院产房助产长孙红:助产30多年带来快乐和成就感

在烟台毓璜顶医院产房每一例新生儿出生都必经助产士之手,从事助产工作30多年来,毓璜顶医院产房助产长孙红从来不敢有一丝松懈。多年的“备战”状态让她对下班后的电话极为敏感,无论什么时候只要一接“指令”,立马到达工作岗位,因为那意味着孕产妇或胎儿有生命危险。



▲孙红在护理产妇。

专家简介

孙红,烟台毓璜顶医院产房助产长,副主任助产士,国家级专科助产士。从事产房助产工作31年,对产房急危重症产妇的识别及处理具有丰富经验。获国家卫计委“新生儿窒息复苏项目培训师”资质,中国妇幼保健协会“导乐师”资质。近年来参与科研3项,发表SCI文章1篇、省级论文3篇,参编著作1部。

文/本报记者 孙淑玉
通讯员 李成修
片/本报记者 吕奇

助产三十多年 都保持备战状态

35岁的孕妇李女士在待产过程中突然胎心下降至80次/分,孙助产长立即给其内检,发现子宫颈口处有一条索状物有波动,马上判断该产妇发生了“脐带脱垂”,立即组织抢救。为防止宫缩时

胎头下降压迫脐带导致血流中断引起胎儿死亡,从发现“脐带脱垂”一直到剖宫产娩出胎儿,她一直保持单膝跪地徒手托举胎儿头达10分钟,在她听到新生儿发出第一声响亮的啼哭、试图站起来时,半边身子已经麻木了。

“如果抢救不及时孩子就没了,虽然我受累,但产妇和孩子是安全的,我就觉得值得。”孙助产长说,在从事助产工作的30多年间,她每次值班都保持着备战状态,一旦发生这种紧急情况,她就会在第一时间采取有效的抢救措施,保证母婴安全。

还有一次值夜班时,一名二胎产妇在顺利分娩后突然呼吸困难,口唇紫绀,有着丰富临床经验的她立即判断该产妇发生了“羊水栓塞”,马上采取一系列急救措施,同时开通绿色通道进行多学科联合抢救,最终成功保住产妇的性命。产妇及家属非常感激,说“如果不是及时发现并抢救,产妇的命就没了”。

“把产妇和宝宝都平安顺利送出产房,我们才算完成任

务,少一个都不行。”孙助产长说,助产士的工作看似简单但并不轻松,肩负着母婴两条人命安全的重任,一刻都不能放松和懈怠。至今毓璜顶医院产房仍有不少年过半百的老助产士坚持在临床一线,为的就是能最大程度地保障母婴安全。

把产妇当自己的孩子 更注意产妇精神鼓励

孙助产长从18岁就开始在毓璜顶医院产房工作,对她而言刚工作那会儿只是单纯工作,遇上产妇无法沟通的情况,她也不会理解,但如今已为人母的她对产妇更多是理解和包容,把产妇看成自己的孩子,唤产妇“宝贝儿”,也更注意对产妇的精神鼓励和心理支持。

2017年烟台毓璜顶医院产房共分娩9913例,足月活产新生儿10151名。

血液科接力 挽救患儿生命

爱笑的孙助产长总能在工作中找到欢乐。2015年2月6日,在烟台毓璜顶医院产房一名婴儿呱呱坠地,这名婴儿的父母决定把婴儿的脐带血捐献给山东省脐血库以备救助社会上有需求的患者。

2016年12月,在郴州第一人民医院儿童医院血液科层流病房,医护人员将这份脐带血造血干细胞输注到患有再生障碍性贫血的患者小帅(化名)体内,成功地挽救了小帅的生命。“听到有的患者能够因为我们的脐血采集工作而重获新生,我也很高兴,感觉自己又为社会做了一件有意义的事情。”

孙红说,助产这份工作给她带来的快乐和成就感就是她至今坚守助产一线的最大动力。



扫二维码看视频